

东明石化：勇做新时代高质量发展的排头兵

□ 周勃翰 王兆锋

初夏时节，黄河之畔，风掠耳边。乘东风划破千顷浪，山东东明石化集团，处处洋溢着高质量发展的蓬勃朝气。

突破菏泽，鲁西崛起，菏泽的龙头企业应该有怎样的责任与担当？东明石化，以高质量发展的成绩，交出了一份优秀的答卷。

目前，东明石化已全面吹响三次创业的冲锋号，大步奋进在进军世界500强的宏伟征程上！

以“强企梦”助推伟大中国梦

菏泽市作为传统农业大区，如何立足于这一实际，大力实施“工业强市”战略，积极转方式、调结构，已成为能否实现后发赶超、高质量发展的关键。此时，发挥优势企业的龙头带动作用尤为重要。

东明石化，以自己的探索，体现了龙头企业的责任与担当。

位于山东菏泽的东明石化，由最初原油年一次加工能力不足15万吨的地方“小炼油”，历经30年的风雨，逐渐成为“九大产业”互为依托、资源共享、齐头并进的大型民营炼化企业和菏泽市龙头骨干企业，放眼全国，福惠四方。

东明石化紧紧围绕建设千万吨级炼油基地，积极推动企业的跨越式发展，先后建成多个大型石化项目，生产规模不断扩大，经济效益不断增长，企业发展日新月异，各项工作守规遵纪，依法诚信，取得了上下的认可。为此，东明县被命名为国家战略《蓝色经济区发展规划》的“东明海洋石化深加工基地”、《中原经济区发展规划》的“油气和新能源基地”、山东省政府确定的“重要能源化工基地”、菏泽市规划的“能源化工基地”，东明县也成为山东省新旧动能转换和石化产业转型升级实施方案中规划的五大园区之一，东明石化将成为最具政策优势的地方民营炼油企业。

2018年2月，山东省发布《新旧动能转换重大工程实施规划》，菏泽以发展高端石化作为实施新旧动能转换的主战场，由此，东明石化的每一步发展都关系到、牵动着这座城市的高质量发展。

勇于担当，不负众望。东明石化积极响应国家新旧动能转换号召，加快转型升级步伐，依托技术创新和科技成果应用，推动企业做大做强，为区域经济壮大作出重大贡献，引领全国地炼行业发展。东明石化的销售收入从2010年的145.5亿元增加至2018年的1018亿元，增长了近6倍。2018年，东明石化位居中国企业500强第181位。

东明石化党委书记、董事局主席兼总裁李湘平介绍，2018年以来，东明石化严格按照高质量发展要求，生产经营、项目建设、对外合作、企业管理等各项工作再创佳绩，发展质量效益显著提升。特别是东明石化产业园区顺利通过首批省级认定批复，年100万吨轻烃综合利用项目和年100万吨PTA及聚酯项目入选省新旧动能转换优选项目库，为集团下一步发展奠定坚实基础。

恒昌化工20万吨/年高端聚丙烯项目，是东明石化实现新旧动能转换、高质量发展的关键项目和2019年省重点项目。项目总投资20亿元，占地接近200亩。由北京寰球设计院设计、中国化学第六建设工程公司承建；采用国际先进的美国利安德巴塞尔工艺，是我国首套能够同时生产无规共聚和抗冲共聚聚丙烯产品的装置；拥有高端聚丙烯产品牌号168个，其中9个牌号填补了国内空白。目前，项目已完成打桩和长周期设备订购，正在进行基础工程建设，将于明年8月份建成。投产后，年可实现销售收入30亿元，利润2亿元，税收3亿元。

“从2018年开始，企业步入了‘由大到强’的阶段，这是历史性的跨越。这个阶段东明石化将重点发展高端化工，实现企业的高质量发展。”李湘平介绍，在这个阶段，东明石化将增强企业创新能力和核心竞争力作为工作重点：立足国内，重点发展高端化工，实施高端化工转型战略；放眼世界，进军国际能源市场。从而，以国内、国际两个市场的统筹兼顾，实现企业的高质量发展。

“我们提出，以东明石化进军世界500强的宏伟‘强企梦’助推伟大中国梦。这是东明石化人的理想，这一天一定会早日到来！”李湘平的话语掷地有声。

转变发展理念，创新敢为天下先

发展理念是发展行动的先导，贯彻新发展理念是推动高质量发展的必由之路、动力之源。

李湘平深谙此理。在他看来，技术创新是企业的命脉。拥有自主知识产权和核心技术，才能生产出具有核心竞争力的产品，才能在激烈的竞争中立于不败之地。

东明石化紧紧扭住技术创新这个战略基点，努力掌握更多关键核心技术，抢占行业发展制高点。

创新意味着攻坚克难。东明石化以质量、环保、安全职业健康、能源“四标合一”管理体系为基本运行平台，建立了以技术研发、工业技术应用为重点的技术创新体系，形成了以规划发展、技术开发、技术创新为核心的技术管理体系，组建了以院士工作站、专家委员会、博士后流动工作站、省级技术开发中心、北京经济技术研究院、山东工程技术设计院为主体的科研与设计机构，打造了以近百名硕士、数百名工程技术人员为主体的技术创新团队。

同时紧紧围绕产业发展方向，在节能减排、提质增效、产业循环经济、高端技术研发方面实现院士对接，大力创建技术创新平台，全面增强技术创新活力。

2018年1月，东明石化院士工作站揭牌成立。东明石化积极引进专家、国内科研院所开展技术交流，了解石油化工前沿科技，通过合作等方式，承担小试、中试、工业放大等任务，促进产学研相结合，进一步掌握核心竞争力。

与世界化工巨头巴斯夫联合研发、全力打造的“鲁昌2.0”高效燃油，自2018年上市以来，以其更耐烧、更强劲、更环保、更润滑的特性迅速赢得市场好评。

创新意味着只争朝夕。东明石化在创新上付出时不我待、分秒必争的努力。2019年1月，在菏泽市委、市政府的推动下，由东明石化等骨干企业参与筹建的山东高端化工研究院正式成立，这是东明石化积极响应国家新旧动能转换的又一实质性举措。

在科技创新方面，每一个东明人都拥有平等的机会与舞台。在东明石化，企业员工可以直接与生产装置打交道，这成为了东明技术创新的源泉。未来几年，东明石化将进一步完善行业技术创新体系，积极鼓励员工开展技术创新，提高员工创新的动力，掀起全员创新的高潮，实现企业挖潜增效。

敢为人先，激扬创新的自信和勇气，让东明石化取得了傲人成绩。近年来，东明石化加强与国外企业合作开发，多项科研成果填补国内空白，其中成功开发的烯炔低聚制取四聚丙烯中试技术，填补了国际空白，处于国际领先水平。东明石化先后获得《劣质渣油延迟焦化技术优化工业应用研究》《四聚丙烯生产技术工业化应用研究》《日东管道380#燃料油与中原油油掺混输送技术研究》等十几项科技成果，拥有《一种检测混合碳四醚化反应产物组成的方法》《一种生产低硫的甲基叔丁基醚产品的方法》《一种97号车用乙醇汽油调组分及其调合方法》等20余项专利。

“未来几年，东明石化将秉承大众创业、万众创新理念，扎实开展科技创新工作，在企业内形成‘人人创新’的新态势，推动企业科技创新进入新高潮。”李湘平说。

抓住关键点，激活持久内生动力

转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力是高质量发展的关键所在。

东明石化是中国地炼企业的典型代表，山东地炼企业已经到了存续发展的关键时期。

在省经信委牵头下，东明石化作为主要成员的山东炼化能源集团，配合实施山东地炼整合工作。整合的主要思路是上大压小、高端化工转型、炼化一体化发展。

东明石化在参与山东地炼整合工作的同时，积极开展本企业的新旧动能转换工作，抓好高端化工项目建设，推进炼化一体化项目，努力实现东明石化的高质量发展。

东明石化认真落实省委、省政府关于全省新旧动能转换的重大决策部署，按照菏泽市委、市政府统一安排，充分发挥自身优势，积极推动转型升级，从快制订了东明石化新旧动能转换实施方案，研究规划了高端石化、高端化工原料等一批重大项目。这些项目投资大、带动能力强，将对菏泽市经济社会发展产生巨大拉动作用。

未来5年，东明石化计划按照“炼化一体化”的发展思路，采取“四步走”战略，分期建设一系列高端石化项目，完成转型升级，实现新旧动能转换。

东明石化新旧动能转换基本思路是：推动炼油转型升级，实现由“燃料型”向“化工型”的转变。

进一步提高规模效益，扩大高端化工原料资源，提高行业综合竞争力。依据山东省对全省地方炼油企业的统一规划，按照炼化一体化、装置大型化、生产清洁化、产品高端化、布局园区化的发展原则，采取上大压小、减量置换的措施，规划建设1500万吨/年大型炼化一体化项目，多产化工原料、少产成品油，进一步提高规模效益和行业综合竞争力，进一步扩大高端化工原料资源，把淘汰落后炼油产能，提高产业集中度和规模效益作为东明石化新旧动能转换的主要措施。

积极引进世界先进技术，为发展高端石化提供技术支撑。生产烯炔、芳烃是发展高端化工的基础和前提，实现由“燃料型”向“化工型”转型，必须在烯炔与芳烃两条产品链上寻求深加工发展：按照“产品高端化”“性能差异化”的原则，规划发展两大产品链：“烯炔—高端聚烯炔—化工新材料”产品链、“芳炔(PX)—PTA—聚酯—民用丝及工业丝”产品链。积极引进世界先进技术，创新企业发展方式，加强与纺织龙头企业合作，发展市场终端产品，努力打造“炼油、烯炔、芳炔全产业链”，不断增加集团发展新动能，推动东明石化高质量发展。

东明石化“四步走”的战略是：第一步：2018年—2019年，重点规划建设20万吨/年聚丙烯、180万吨/年柴油加氢裂解、100万吨/年重整项目。

第二步：2019年—2020年，重点规划建设100万吨/年轻烃综合利用项目。

第三步：2019年—2021年，重点建设800万吨/年高端石化原料项目(炼化一体化项目)。

第四步：2020年—2022年，重点规划建设1200万吨/年轻烃综合利用项目。

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”到2022年，东明石化新旧动能转换项目总投资约1000亿元(其中1200万吨炼化一体化项目投资650亿元)，项目建成投产后，预计新增销售收入2000亿元，形成2500亿元规模；新增利税约650亿元，形成700亿元规模；新增利润约270亿元，实现地方财政收入200亿元、国家贡献230亿元。在规划期内，集团将实现进军世界500强的战略目标。



掌门人心语

如果我的经历算作一种成功，其中最关键的因素就是党的英明决策和坚强领导以及政府的大力支持。没有这一点，企业发展就是一句空话、大话。

我信奉“天道酬勤”。由于东明石化受各种客观条件的制约，更需要一种勤奋、勤能补拙。这可能也是外界对我评价最多的一句话了。

——东明石化党委书记、董事局主席兼总裁李湘平

企业名片

山东东明石化集团现有员工7000人，总资产300亿元，是集原油加工、石油化工、氯碱化工、精细化工、建筑安装、房地产开发、物流运输、成品油(气)销售、金融投资、国际贸易、基础设施、文化教育等为一体的、股权多元化的、特大型石油化工企业集团，形成了规模化、完善的生产经营链条。先后荣获“全国文明单位”、“全国五一劳动奖章”、“中华环境友好企业”、“全国守合同重信用”企业等百余项国家、省部级荣誉称号。

集团党委书记、董事局主席兼总裁李湘平，是十一、十二、十三届全国人大代表，第十二届全国工商联副主席，中国石油和化学工业联合会副会长，省工商联副主席，省炼化工业协会会长。被授予“改革开放40年百名杰出民营企业”“全国劳动模范”“全国优秀企业家”“全国企业优秀党委书记”“山东省优秀共产党员”等荣誉称号。

东明石化

吹响三次创业冲锋号 努力进军世界500强

